

Секция «Поддержка социально-экономического развития на региональном и муниципальном уровне»

Муниципальный компонент региональной составляющей национальных проектов, реализуемых на территории Свердловской области

Научный руководитель – Фельдман Михаил Аркадьевич

Щекотова Анастасия Алексеевна

Студент (бакалавр)

Уральский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Екатеринбург, Россия

E-mail: shekotova.an@yandex.ru

В Российской Федерации, в целях исполнения Указа Президента РФ от 07 мая 2018 №204-УП «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», была поставлена задача достижения девяти национальных целей развития страны. Для выполнения этой программы разработаны и реализуются 13 национальных проектов (далее-нацпроектов) [1]. В Свердловской области для выполнения показателей нацпроектов приняты и реализуются 57 региональных проектов, которые призваны сделать рывок в экологии, формировании комфортной городской среды, культуре, жилищном строительстве и других сферах [2].

В связи с тем, что большинство национальных и региональных проектов локализируются на территории муниципальных образований, роль муниципалитетов в их реализации значительна. По оценке Всероссийской ассоциации развития местного самоуправления, более 30% мероприятий, содержащихся в нацпроектах, затрагивают муниципальные интересы. Следовательно, значительная часть мероприятий национальных и региональных проектов не может быть реализована без участия муниципальных образований [3].

Аппаратом Правительства Российской Федерации по итогам заседания Совета по развитию местного самоуправления от 01.03.2020 № Пр-354 разработаны методические рекомендации по организации участия органов местного самоуправления в реализации региональных проектов для обеспечения достижения целевых показателей соответствующих национальных проектов (Письмо от 25.08.2020 № П6-51690) [5]. В Свердловской области разработаны Методические рекомендации по формированию и реализации муниципального компонента региональной составляющей национальных проектов в муниципальных образованиях, расположенных на территории Свердловской области. Данные методические рекомендации разработаны в соответствии с Положением об организации проектной деятельности в Правительстве Свердловской области и исполнительных органах государственной власти Свердловской области, утвержденных Указом Губернатора Свердловской области от 14.02.2017 № 84-УГ [6].

Согласно Методическим рекомендациям Свердловской области, муниципальный компонент региональной составляющей национальных проектов - это распределение показателей и результатов региональных проектов, которые относятся к вопросам местного значения, между муниципальными образованиями, обеспечивающими их достижение [6]. В связи с чем, органы местного самоуправления являются одновременно участниками региональных проектов и исполнителями отдельных мероприятий региональных проектов (выполняют отдельные мероприятия, запланированных в рамках региональных проектов) [5].

Решением Совета при Губернаторе Свердловской области по приоритетным стратегическим проектам Свердловской области - Муниципальный компонент распределен на 73

(из 94) муниципальных образования Свердловской области. На территории муниципальных образований Свердловской области реализуется 6 (из 13) национальных проектов: «Жилье и городская среда», «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», «Культура», «Экология», «Демография», «Образование». Так же реализуется 16 региональных проектов: «Формирование комфортной городской среды», «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда», «Жилье», «Чистая вода», «создание благоприятных условий для деятельности самозанятых граждан», «Акселерация субъектов МСП», «Культурная среда», «Творческие люди», «Цифровая культура», «Формирование комплексной системы обращения с ТКО», «Чистый воздух», «Чистая страна», «Спорт - норма жизни», «Содействие занятости» [5]. Таким образом, муниципальные образования Свердловской области принимают участие в реализации лишь половины Нацпроектов и в четверти региональных проектов, что свидетельствует об избирательном принципе при формировании муниципального компонента.

Рассмотрим распределение муниципального компонента составляющей национального проекта «Жилье и городская среда» между муниципальными образованиями Свердловской области. В рамках регионального проекта «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда (Свердловской области)» установлены 2 показателя (согласно паспорту регионального проекта): количество квадратных метров, расселённого жилищного фонда, метров; количество граждан, расселённых из аварийного жилищного фонда, чел

Наибольшие значения по реализации показателей достигли муниципальные образования: Волчанский городской округ (количество квадратных метров, расселённого жилищного фонда 4433,7 м. на 2020 год и 1386,72 м. на 2021 год; количество граждан, расселённых из аварийного жилья 194 человека на 2020 год, 62 человека на 2021 год); город Нижний Тагил (количество квадратных метров, расселённого жилищного фонда 3975,13 м. на 2020 год, 3766,3 м. на 2021 год; количество граждан, расселённых из аварийного жилья 280 человек на 2020 год, 287 человек на 2021 год).

Наименьшие показатели: МО Красноуфимский округ (количество квадратных метров, расселённого жилищного фонда 52,74 м. на 2021 год, количество граждан, расселённых из аварийного жилья 3 человека на 2021 год). Городской округ Верхотуринский (количество квадратных метров, расселённого жилищного фонда 100 м. на 2021 год; количество граждан, расселённых из аварийного жилья 3 человека на 2021 год).

Стоит отметить, что показатели, установленные в региональном проекте, выражены в абсолютных числах и не отражают динамику, в связи с чем, корректнее было бы выразить показатели в процентном соотношении (например, доля граждан, расселённых из аварийного жилья, в общем количестве граждан, нуждающихся в расселении аварийного жилья; доля квадратных метров, расселённого аварийного жилищного фонда, от общего числа квадратных метров аварийного жилищного фонда).

Примечательно, что состав муниципальных образований, наделённых муниципальным компонентом в реализации данного регионального проекта варьируется каждый год. Так, для Новоуральского городского округа, городских округов Среднеуральский и Рефтинский, Муниципального образования «поселок Уральский», Ирбитского и Махневского муниципальных округов совсем не предусмотрен муниципальный компонент в данном региональном проекте. Отдельные МО наделяются муниципальным компонентом только на определенные года: Камышловский муниципальный район и Сосьвинский Городской округ на 2024 - 2025 гг., МО «город Екатеринбург» на 2020 год, МО город Алапаевск на 2022, 2023 и 2025 гг. Представленная информация подтверждает принцип избирательности

при формировании муниципального компонента [7].

Министерство экономики и территориального развития для более эффективной реализации региональных проектов рекомендует создавать на территории муниципальных образований Муниципальный проектный офис в качестве отдельного структурного подразделения.

Муниципальный проектный офис - орган управления проектной деятельностью, выполняющий функции по организации проектной деятельности в муниципальном образовании, координации участия муниципального образования в реализации национальных проектов и организации межведомственного взаимодействия. Деятельность Муниципального проектного офиса курируется Проектным офисом Свердловской области при Министерстве экономики и территориального развития. Данный департамент проводит Дни проектного управления в МО Свердловской области, что способствует применению проектного подхода при выполнении задач, определенных Указами Президента РФ № 204 и № 474 на местном уровне [6].

Для мониторинга реализации муниципального компонента используется ГИИС «Электронный бюджет» и Автоматизированная информационная система управления проектной деятельностью в Свердловской области, которая направлена на: формирование отчетности о достижении показателей и результатов муниципального компонента (ежемесячно, не позднее второго рабочего дня месяца, следующего за отчетным периодом), планирование мероприятий муниципальных проектов, в том числе в части финансового обеспечения [5].

Таким образом, можно сказать, что участие органов местного самоуправления в достижении национальных целей - важная составляющая успеха всего региона.

Источники и литература

- 1) Указ Президента РФ от 07.05.2018 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» [электронный ресурс] URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/43027> (дата обращения 08.03.2022)
- 2) Официальный сайт Правительства Свердловской области [электронный ресурс] URL: <http://midural.ru/community/100688/> (дата обращения: 08.03.2022)
- 3) Фонд «институт экономики города» Участие муниципальных образований в реализации национальных проектов // V Общероссийский форум Города России: Вызовы и действия – 2030 (дата обращения 08.03.2022)
- 4) Официальный сайт Министерства экономики и территориального развития Свердловской области [электронный ресурс] URL: http://midural.ru/project_office/100831/ (дата обращения 08.03.2022)
- 5) Об участии муниципальных образований в реализации региональной составляющей национальных проектов [электронный ресурс] URL: http://midural.ru/project_office/ (дата обращения 08.03.2022)
- 6) Методические рекомендации по формированию и реализации муниципального компонента региональной составляющей национальных проектов в муниципальных образованиях, расположенных на территории Свердловской области [электронный ресурс] URL: http://midural.ru/project_office/ (дата обращения 08.03.2022)
- 7) Муниципальный компонент региональной составляющей национального проекта «Жилье и городская среда». Распределение между муниципальными образованиями Свердловской области» [электронный ресурс] URL: http://midural.ru/project_office/ (дата обращения 08.03.2022)